

# ক্ষুদ্র কৃষক উন্নয়ন ফাউন্ডেশন

পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় বিভাগ  
স্থানীয় সরকার পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় মন্ত্রণালয়  
উপজেলা কার্যালয়  
মিঠাপুকুর, রংপুর।

[sdfd.mithapukur.rangpur.gov.bd](http://sdfd.mithapukur.rangpur.gov.bd)

ক্ষুদ্র কৃষক উন্নয়ন ফাউন্ডেশন মিঠাপুকুর উপজেলা কার্যালয়ে সকল সেবার তালিকা।

ক্রমিক নং	সেবার বিবরণ	সুভলভোগী	সেবাদানের পদ্ধতি	সদস্য ভর্তি, কেন্দ্র গঠন ও সেবা দানকারী কর্তৃপক্ষ
০১	সরকারি অর্থ বিনিয়োগের মাধ্যমে ক্ষুদ্র কৃষক পরিবার ও দরিদ্র মানুষকে কর্মসংস্থানের জন্য আর্থিক ঋণ সুবিধা প্রদান।	সমিতি/ কেন্দ্রের মাধ্যমে সংগঠিত সকল সদস্য	ডাউন্ডেশনের কর্মকর্তাগণ স্বেচ্ছাবেবী মনোভাব নিয়ে দরিদ্র মানুষকে সংগঠিত কওে সমিতি/কেন্দ্র গঠন করেন। সমিতির সদস্যদেও বিভিন্ন ট্রেডে ঋণ প্রদানের জন্য বাছাই করেন এবং স্পত্তম সময়ের মাধ্যমে ঋণ সুবিধা প্রদান করে থাকেন। এজন্য ফাউন্ডেশনের কোন কর্মকর্তাদের কোন ধরণের আর্থিক সুবিধা গ্রহণের সুযোগ নেই। কাউকে ঋণ গ্রহণে ফাউন্ডেশনের কোন কর্মকর্তাকে কোন রকমের অর্থ দিতে হয় না। দারিদ্র্য বিমোচন ও পল্লী উন্নয়নে এটি সরকারি কার্যক্রমের অংশ।	এস এফ ডি এফ- এর কর্ম এলাকাভুক্ত উপজেলা কার্যালয়ের উপজেলা ব্যবস্থাপক ও মাঠ কর্মকর্তাগণ
০২	সদস্য ভর্তি।	বসতবাড়ি বা জমি ৫শতক থেকে ২.৪৯ একর পর্যন্ত ভূমির মালিকানাধীন পরিবারের একজন কেন্দ্রের সদস্য হতে পারবেন।	সংশিষ্ট এলাকার স্থায়ী বাসিন্দা হতে হবে এবং কৃষি ও উৎপাদন কাজে সম্পৃক্ত পরিবারের সদস্যদের বিশেষ কওে নারীদেও অগ্রাধিকার দেয়া হবে। সদস্যদেও বয়স ১৮ থেকে ৬০বছর হতে হবে।	ঐ

০৩	কেন্দ্র গঠন।	যে সব এলাকায় অন্যকোন সরকারি সংস্থার ঋণ কার্যক্রম নেই সে এলাকার স্থায়ী বাসিন্দাদেও নিয়ে কেন্দ্র গঠিত হবে।	উপজেলার ভূমিহীন, প্রান্তিক চাষি ও ক্ষুদ্র কৃষকদেও ২০-৩০ জন সদস্যকে নিয়ে কেন্দ্র গঠন করা। সঞ্চয় জমায় উদ্বুদ্ধ করে সদস্যদের নিজস্ব পুঁজিগঠন এবং ক্ষুদ্র ঋণ সুবিধা প্রদান।	ঐ
০৪	জামানতবিহীন ক্ষুদ্র ঋণ।	কেন্দ্রভুক্ত সদস্যগণ	প্রাথমিক পর্যায়ে ২০ হাজার থেকে শুরু করে পর্যায়ক্রমে ৭০ হাজার টাকা পর্যন্ত বিভিন্ন আয়বর্ধক কার্যক্রমে জামানতবিহীন ক্ষুদ্র ঋণ প্রদান। ১১% হাওে সেবামূল্যসহ এ ঋণ সাপ্তাহিক কিস্তিতে পরিশোধযোগ্য। ঋণ পরিশোধের সর্বচ্চ মেয়াদ ১ বছর। ঋণ গ্রহীতা সদস্যেও নিজের মৃত্যুও ক্ষেত্রে ঋণ অবলোপন করা হয়। এজন্য ১% ঝুঁকিভাতা নেয়া হয়। এছাড়া সদস্য ভর্তি ৩০ টাকা এবং পাশবই বাবদ ১০ টাকা নেয়া হয়।	ঐ
০৫	ক্ষুদ্র উদ্যোক্তা ঋণ।	ক্ষুদ্র ঋণ ব্যবহারের মাধ্যমে দারিদ্র্য বিমোচনে গ্রাজুয়েট সদস্যগণ, ক্ষুদ্র উদ্যোক্তাগণ, ক্ষুদ্র ব্যবসায়ী, বেকার যুবক ও অন্যান্য উদ্যোগী ও কর্মক্ষম নারী পুরুষ	ক্ষুদ্র উদ্যোক্তা ঋণ নীতিমালা অনুযায়ী পূর্বের গ্রাজুয়েট সদস্যগণ এবং ক্ষুদ্র উদ্যোক্তা/ব্যবসায়ীরা এসএফডিএফ- এর সদস্যভুক্তির পর ৫০ হাজার হতে ২ লাখ টাকা পর্যন্ত বিভিন্ন প্রকল্পে ঋণ নিতে পারবেন। ১১% হার সেবামূল্যসহ মাসিক কিস্তিতে এ ঋণ পরিশোধ যোগ্য। ঋণ পরিশোধের সর্বচ্চ মেয়াদ ২ বছর, ঋণ নিতে খরচ হবে আবেদনপত্র-২০টাক, যাচাই-১০০ টাকা, মূল্যায়ন ফি মঞ্জুরীকৃত ঋণের .৫% নেয়া হয়।	ঐ
০৬	কোভিড-১৯ প্রনোদনা প্যাকেজ।	ক্ষুদ্র ঋণ ব্যবহারের মাধ্যমে দারিদ্র্য বিমোচনে গ্রাজুয়েট সদস্যগণ, ক্ষুদ্র উদ্যোক্তাগণ, ক্ষুদ্র ব্যবসায়ী, বেকার যুবক ও অন্যান্য উদ্যোগী ও কর্মক্ষম নারী পুরুষ	ক্ষুদ্র কুটির শিল্প, মাৎস্য খামারি, গাভী পালন, ইত্যাদি পেশার সাথে জরিত সদস্য গণ এ ঋণের অওতায় আসবেন। সেবামূল্য সহ বার্ষিক ৪% হারে ১৮ কিস্তিতে পরিশোধ যোগ্য।	ঐ
০৭	সঞ্চয় জমা।	সঞ্চয় জমাকারী সদস্যগণ	সঞ্চয় জমার উপর সদস্যগণ কর্তৃপক্ষ কর্তৃক নির্ধারিত হারে মুনাফা পেয়ে তাকেন এবং তা উত্তোলন করতে পারেন।	ঐ
০৮	প্রশিক্ষণ।	গুফলভোগী সদস্যগণ	গুফলভোগী সদস্যদের আধুনিক চাষাবাদ ও উৎপাদন প্রযুক্তিতে দক্ষতা বৃদ্ধিও	উপজেলা পর্যায়ে প্রশিক্ষণের

			জন্য অয় বর্ধন মূলক বিভিন্ন কার্যক্রম যেমন:- কৃষি, শাক সবজি, মৎস্য চাষ, হাঁস মুরগী ইত্যাদি বিষয়ে ওপর প্রশিক্ষণ দেয়া হয়।	বিষয়ে সরকারের সংশ্লিষ্ট বিভাগের এবং এ প্রতিষ্ঠানের কর্মকর্তাগণ।
০৯	কৃষি উৎপাদন বৃদ্ধিতে উন্নত প্রযুক্তির কৃষি সামগ্রী, বিজ ও সার সরবরাহ।	----	----	-----
১০	অনলাইন অটোমেশন সেবা।	সুফলভোগী সকল সদস্য এবং যে কোন আগ্রহী ব্যক্তি	তাৎক্ষণিকভাবে সদস্যগণ নিজ নিজ সঞ্চয়ও ঋণের তথ্য বকেয়া তথ্য অনলাইনে দেখতে ও প্রয়োজনে ব্যবহার করতে পারবেন।	কর্ম এলাকাভুক্ত সকল উপজেলা কার্যালয়।
১১	এস এম এস সার্ভিস।	সুফলভোগী সকল সদস্য এবং যে কোন আগ্রহী ব্যক্তি	প্রতিদিনের কার্যক্রম শেষে সদস্যদের প্রদান কৃত মোবাইল নাম্বারে তাদের সেই দিনের ঋণ ও সঞ্চয় সকল হিসাব এসএমএস এর মাধ্যমে জানানো হবে।	কর্ম এলাকাভুক্ত সকল উপজেলা কার্যালয়
১২	অভিযোগ ও পরামর্শ।	সুফলভোগী সকল সদস্য এবং যে কোন আগ্রহী ব্যক্তি	এসএফডিএফ এর কোন কর্মকর্তা সেবা প্রদানে, ঋণ সুবিধা প্রদানে ক্ষেত্রে কোন প্রকার অর্থিক সুবিধা গ্রহন করতে পারবেন না। এ ধরনের কোন ঘটনা ঘটলে তা প্রতিকারের জন্য মহাব্যবস্থাপক, ব্যবস্থাপনা পরিচালককে ফোনে বা লিখিতভাবে অভিযোগ করা যাবে। এছাড়া বিভিন্ন উন্ননের পরামর্শ থাকলে তা প্রধান কার্যালয়ে লিখিতভাবে জানানো যাবে।	ক্ষুদ্র কৃষক উন্নয় ফাউন্ডেশন, প্রধান কার্যালয়, পল্লী ভবন(৭ম তলা)৫, কাওরানবাজার, ঢাকা- ১২১৫।  ফোন- ০২-৮১৮০১৫০  ই-মেল: <b>info@sdfd.gov.bd</b>  ওয়েব: <b>www.sdfd.gov.bd</b>